
Procès-verbal de la réunion de 
SOLIDARITÉ POUR L’ENVIRONNEMENT À SUTTON (SES) 

tenue le 26 mars 2024, au 11 rue Principale Sud à Sutton - 2e étage 

Présences :  
Sylvie Berthiaume  
Denise Ligneaut 
Ginette Brunet 
Daniel Reid 
Donald Nolet 
Maxime Bouffard 
Linda Boisclair 
Maaike Zuyderhoff 
Renée Larouche 
Andrée Beaudry 

1. Ouverture de la réunion  
La rencontre débute à 19h05 

2. Lecture et adoption de l’ordre du jour  
Adopté à l’unanimité. 
	   
3. Lecture et adoption du procès-verbal de la rencontre régulière du 20 février  
2024  
Adopté à l'unanimité.  

4. Films et conférence pour la transition écologique  
La réponse de la ville concernant l'aide financière est remise au mois d'avril. La présentation 
de films pendant la semaine de relâche ne se fera peut-être plus parce que trop d'autres 
endroits présentent des films et activités pendant cette semaine-là. Il y a eu peu de 
participation pour La légende du papillon. La ville nous a déplacé du vendredi au jeudi, ce qui 
n'a pas aidé.  
Une contribution volontaire avec suggestion de 10$ sera dorénavant annoncée, si possible 
en argent comptant. Le fait que les gens ont de moins en moins de comptant sur eux pourrait 
être résolu par un "square" que Maaike pourrait apporter. 
La ferme qui soigne: 23 personnes, 180$ 
Pour aider à publiciser, quelques suggestions sont émises : 
-faire des affiches papier et en donner à l'info touristique, leur demander de les mettre à un 
endroit visible 
-Donald suggère un panneau triangulaire qu'il pourrait mettre devant l'escalier chez lui près 
du trottoir (ça prendrait la permission de la ville).  
-Renée a reçu un courriel du bureau touristique qui annonçait les derniers films de SES 
-encourager les gens à nous écrire pour qu'on les ajoute sur notre liste d'envoi! 

5. Mobilité durable & Jour de la Terre: Action du 20 avril 



Sylvie explique l'idée générale: convoi qui va partir de Sutton vers 10h pour se rendre à 
Bromont avec un arrêt au bureau de la députée et un arrêt pour les vélos sur la 104. Les 
comités de la ville (Environnement et Mobilité durable) sont au courant. L'itinéraire est fixé.  
Tâches: 
-Sylvie va contacter la Sureté du QC 

-Préparation de fanions, affiches et pancartes: Renée et Odile S se sont portées volontaires. 
Donald va coordonner.  
-Affiches pour annoncer l'événement: Maaike va demander à Marie Rivest, on pourrait se 
permettre 50$. Sur l'affiche, indiquer clairement lieu et heure du r-vs. Lien vers le site et page 
FB. 
-Fanions: avoir une bande de tissu vert que les voitures du convoi pourraient attacher sur les 
miroirs (Renée va aller voir à PR-RP à Abercorn). Environ pour 10 autos et pour les vélos.  

-Pub surtout sur les médias sociaux et CAB: (Ginette) 
-Tout le monde: -Aller sur FB voir l'événement et cliquer sur je participe. 
-Affiches du Jour de la Terre : aller voir leur kit et affiches. Peuvent-ils afficher notre 
événement sur leur site ou page FB? (Linda) 
-Linda va contacter les médias deux semaines avant 

-Kiosque: présence 10h à 14h max 2 personnes, pour distribuer notre manifeste et info sur 
SES - avoir des copies (arriver à 9h30) (Linda) Avoir notre banderolle et ce qu'il faut pour 
l'attacher. 

-Convoi: 
-Porte-voix très simple acheté pas Maxime :) 
-Photo et courtes vidéos faites par maxime à diffuser sur FB 
-Marc et Daniel pour orienter les gens qui vont suivre en voiture, leur donner un fanion, 
l'itinéraire, organiser le départ et les diriger sur l'itinéraire aux différentes étapes. Avoir des 
copies de l'itinéraire. 
-Cyclistes: Sylvie va recruter, lui référer si on en connaît. Iront se stationner en voiture à la 
jonction 104/139 et nous attendre. Rouler jusqu'à Natur'Art 
-Présence dans le convoi, plus de membres possibles. En parler autour de nous. Linda va 
envoyer courriels et rappels. 

5.1 Fin du programme Roulez Vert Pétition Équiterre transport collectif 
Information donnée ainsi que l'invitation à signer la pétition. 
  
6. Comité Consultatif en Environnement (CCE) 
Fossés : problème de creusage massif causant de l'érosion et fuite de sédiments. Le 
problème est que Sutton a 200km de fossés à faire et ne le font qu'aux 10 ans. Les routes ont 
le temps de s'élargir. Doivent creuser pour redonner la largeur originale de la route. Il y a une 
problématique particulière à l'intersection de Robinson et Alderbrooke, mais l'explication sur 
la situation générale sur les chemins de Sutton a été confirmée par l'inspecteur Frédéric 
Chouinard.  

https://www.equiterre.org/fr/initiatives/accelerons-le-transport-collectif-a-travers-le-pays#newmode-embed-32431-63683


CCE n'a pas de gros mandats pour l'instant, les réglementations prennent du temps à sortir 
suite aux travaux antérieurs du comité. La municipalité doit vérifier plusieurs aspect, dont le 
côté juridique, avant de les émettre. Le prochain sujet qui sera traité par le CCE sera sur le 
couvre-sols écologiques. 
7. Information partagée par les membres 
-Daniel Reid: brève présentation du mémoire que Daniel a soumis au MAPAQ en 
février 2024. LA PROPRIÉTÉ FONCIÈRE AGRICOLE ET L’ACCÈS AUX TERRES    
Évolution du prix des terres: entre 2010 et 2019 augmentation de 10% par année. En Estrie, 
11% en 2023. Ex: de 100 000$ à 259 000$ en dix ans. Depuis 1985, il y a constamment des 
augmentations sur le prix des terres. Phénomène mondial de spéculation, très forte pression 
et compétition parmi les gens qui veulent acheter une terre. Daniel envoyé un mémoire 
intitulé "Contrôle de la financiarisation des terres agricoles" dans le cadre de la "Consultation 
nationale sur le territoire et les activités agricoles." Daniel nous invite à participer aux actions 
de Équiterre, dont leur webinaire du 3 avril. Des suggestions à faire aux municipalités seront 
explorées lors du webinaire. 

8. Varia 
-Consultation fédérale sur la lutte aux changements climatiques: Équiterre nous sollicite pour 
y participer. Il y a eu une mobilisation des lobbys conservateurs contre la taxe sur le carbone. 
Sylvie nous demande de répondre aux 15 questions et partager. Il reste 2 jours! Linda va 
envoyer le lien ce soir.  

9. Prochaine rencontre: ASSEMBLÉE GÉNÉRALE le mardi 30 avril 2024 
Marie-Josée Auclair prendra la parole après l'AGA, nous espérons attirer plus de gens à 
l'AGA. 
Réunion suivante des membres: salle du conseil: 4 juin 2024 

10.  Clôture de la réunion 
La rencontre se termine à 20h50 
    

Maaike Zuyderhoff	 	 	 	 	 Linda Boisclair 
présidente	 	 	 	 	 	 secrétaire 

__________________________	 	 	 __________________________ 
	  

https://cdn-contenu.quebec.ca/cdn-contenu/adm/min/agriculture-pecheries-alimentation/consultation-publique/ME_15_Daniel_Reid.pdf

